

VIVA CRISTO REY

ALAVES

Año VIII

Vitoria, viernes 25 de febrero de 1944

Núm. 3.393



EL JEFE DEL ESTADO RECIBE EN AUDIENCIA AL DR. JIMENEZ DIAZ A SU REGRESO DE AMERICA Y POR EL ALCALDE DE MERIDA LE ES IMPUESTA LA MEDALLA DE ORO DE DICHA CIUDAD.



Jornada de calma en todo el frente italiano

SIGUEN LOS ATAQUES A STEIR

Londres.—El comunicado del Cuartel General de las fuerzas avanzadas en el Mediterráneo dice que en el frente del V Ejército los aliados han mejorado sus posiciones en ambos frentes. El enemigo lanzó tres contraataques que fueron rechazados...

En la zona yugoeslava, en tanto que otros aviones aliados de bombardeo medio atacaban la navegación enemiga frente a la costa dálmata y la occidental italiana. Durante toda la jornada se atacó en la región de la cabeza de puente y se hostigaron carreteras, ferrocarriles y objetivos diversos del enemigo.

CALMA EN ITALIA

Londres.—No se señalan operaciones militares de importancia—dice el parte alemán de hoy—en Italia. Nuestras baterías pesadas de artillería continúan bombardeando los desembarcos enemigos en la zona de Nettuno y el tráfico aliado.

Berlín.—No se señalan operaciones militares de importancia—dice el parte alemán de hoy—en Italia. Nuestras baterías pesadas de artillería continúan bombardeando los desembarcos enemigos en la zona de Nettuno y el tráfico aliado.

Más de 100 aviones pierden diariamente los aliados sobre Alemania

La reina Guillermina a punto de perecer en el ataque de anoche contra Londres

Bombardos de Gotha y Schweinfurt

Berlín.—Al mediodía de ayer, 24, formaciones de bombarderos norteamericanos escoltados por poderosas fuerzas de aviones de caza atacaron terroríficamente varias localidades del Norte, Centro y Sur de Alemania. Las ciudades que más daños sufrieron en estos ataques fueron, en cuanto a daños materiales, las de Schweinfurt y la de Gotha.

Berlín.—Al mediodía de ayer, 24, formaciones de bombarderos norteamericanos escoltados por poderosas fuerzas de aviones de caza atacaron terroríficamente varias localidades del Norte, Centro y Sur de Alemania. Las ciudades que más daños sufrieron en estos ataques fueron, en cuanto a daños materiales, las de Schweinfurt y la de Gotha.

LA REINA GUILLERMINA A PUNTO DE PERECER

Londres.—La reina Guillermina, de Holanda estuvo anoche a punto de perecer en el ataque de los aviones alemanes contra Londres. Se salvó milagrosamente, pues una bomba cayó cerca del edificio en que ella se encontraba. Dos de sus personas de servicio que le acompañaban resultaron muertas por la explosión.

Londres.—La reina Guillermina, de Holanda estuvo anoche a punto de perecer en el ataque de los aviones alemanes contra Londres. Se salvó milagrosamente, pues una bomba cayó cerca del edificio en que ella se encontraba. Dos de sus personas de servicio que le acompañaban resultaron muertas por la explosión.

EL MAYOR ATAQUE A LONDRES FUE EL DE ANOCHE

Londres.—156 aviones de bombardero y caza alemanes fueron destruidos ayer en las incursiones sobre el territorio alemán.

Londres.—156 aviones de bombardero y caza alemanes fueron destruidos ayer en las incursiones sobre el territorio alemán.

DIMITE EL PRESIDENTE ARGENTINO, RAMIREZ

El general Farrell, actual ministro de la Guerra, se encarga de la jefatura del Estado y del Gobierno

Montevideo.—Se reciben noticias de Buenos Aires dando cuenta de haber presentado la dimisión de sus cargos el Vicepresidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Interior y el Secretario de Trabajo.—Efe.

SE CONFIRMA LA NOTICIA

Buenos Aires.—Se confirma la noticia según la cual el Presidente de la República, general Ramírez ha entregado los poderes presidenciales al ministro de la Guerra, general Farrell.—Efe.

LA NOTA DE LA DIMISION FUE DADA POR EL PROPIO RAMIREZ

Buenos Aires.—La Nota de la dimisión del presidente de la República ha sido dada a conocer al pueblo argentino por medio de una declaración hecha y leída por el propio general Ramírez a través de la Radio.

La declaración dice que causado por la pesada tarea de Gobierno, que me impone necesariamente un inmediato descanso, he entregado el poder de la presidencia de la República al general de Brigada, don Edelmiro J. Farrell.—Efe.

NO SE DEDICO A ACTIVIDADES POLITICAS

Londres.—En los círculos argentinos en Londres ha causado sorpresa la dimisión del presidente Ramírez.

El nuevo presidente, el general Edelmiro Farrell, eran en el Gobierno anterior ministro de la Guerra y Vicepresidente del Gobierno. No había tomado parte activa en la política y sus actividades se limitaron al Ejército. Es de tendencia moderada.—Efe.

¡EN ESTA HORA APOCALIPTICA...!

Es necesaria una nueva proclamación del Decálogo

Los Mandamientos no son voz molesta, sino promesa de redención

Ciudad del Vaticano.—En la audiencia concedida el martes a los predicadores de la Cuaresma, el Santo Padre empezó diciéndonos que las circunstancias actuales impiden la venida a Roma de sus dilectos hijos de todos los pueblos para escuchar su palabra, y han aconsejado suspender las acostumbradas audiencias a las nuevas esposas. Expresó su gran complacencia por su presencia a los párrocos de Roma y a los predicadores de Cuaresma, a quien dijo:

“Vuestra presencia es para Nos la visión moral del pueblo de Roma, ciudad eterna más que en el tiempo en el destino indefectible de la Iglesia, que tiene su cabeza visible y su centro de vida y expresión en la fe, caridad y esperanza en el mundo, con una autoridad y una ley en la cual se comprenden los más elevados mandamientos que Cristo mismo confirmó y renovó con su Evangelio.”

“Quien examina, las condiciones religiosas y morales de la hora presente—dijo—¿qué otra cosa halla sino un penoso contraste entre el más alto grado de formación religiosa que hoy se ofrece al pueblo, por un lado, y el menor provecho que, por otro lado, saca de ella? En los períodos precedentes de la historia de la Iglesia era mucho más sencillo, en general, la enseñanza religiosa corriente; pero en compensación estaba el hecho de que todo el proceso de la vida humana estaba impregnado del temor de Dios y del imprescindible deber de sus Mandamientos.”

El Pontífice afirmó que en el pueblo católico no ha crecido mucho el grado de instrucción religiosa y la conducta moral sin que falten católicos ejemplarmente fieles a los Mandamientos de Dios. En las pocas veces en el heroísmo y la santidad.

En este campo—prosiguió—nuestro deber no cede a tiempos anteriores y no tenemos que decir sobrepassa a algunos de ellos, pero echad una mirada a las opiniones, condiciones e instituciones públicas y encontraréis, por desventura, que han sido más o menos deschristianizadas, habiéndose extendido al mismo tiempo el desprecio y el abandono del modo de vivir cristiano. Una tremenda corriente antirreligiosa se opone a los creyentes que quieren informar toda su vida personal, familiar y pública en la ley de Dios, encontrando éstos graves dificultades e impedimentos para dar a conocer y a estimar sus convicciones, de donde se deduce que no pocos sucumben o languidecen en la práctica de la religión para respirar en el aire corrompido de las grandes ciudades modernas y vivir en ellas cristianamente, sin su veneno; hace falta profundo espíritu de fe y

de precepto, especialmente en público. Declaró después que la Iglesia debe hacer frente asimismo al excesivo deporte, que no deja tiempo para la oración, recogimiento y descanso, y debe oponer a aquellas distracciones que, como el cine inhumano, convierten el domingo en día de pecados. Por último—dijo—debe atender al debido reposo, que redundará en beneficio de la elevación religiosa, de la renovación espiritual y que está concordado con el progreso de la vida familiar.

“En cuanto a la ciudad de Roma—agregó—la santificación de las fiestas tiene una nota especial. Roma es el centro de la Iglesia Católica, ciudad santa por el conjunto de sus monumentos cristianos y sus recuerdos históricos, sus basílicas y sus funciones sacras solemnes a la que, en tiempo de paz, vienen fieles de todas partes, porque la veneran como inspiradora, animadora y glorificadora de la santidad. ¿Qué pesada desilusión sería para cuantos ven respetado, observado y mantenido en su patria el precepto dominical que en Roma, no encontramos más que una de tantas ciudades que, con su profanación de las fiestas, son corresponsables en la disolución del orden moral y cristiano.”

Después de invitar a la población romana a la religiosidad, el Pontífice añadió: “Pero en este encuentro con vosotros y en vista de la creciente amenaza que pesa sobre la urbe, no podemos dejar de decir abiertamente que si las metrópolis de Atenas y El Cairo, por razones históricas y religiosas, fueron respetadas de ataques bélicos por acuerdo de ambas partes beligerantes. Nos no renunciamos a la confiada esperanza de que éstas querrán y sabrán comprender fácilmente cuánto más la Ciudad Eterna tiene derecho a reclamar igual respeto a su inmundidad.”

“Sería durante siglos una mancha y una vengüenza indeleble para siempre, si, por fin, Roma, también única e incomparable en progreso político y cultural y durante este veinte siglos centro y madre de la civilización cristiana, hubiera de caer víctima de la furia devastadora de esta terrible guerra, por motivos, consideraciones y dificultades militares, siempre y en todo caso superables con buena voluntad; guerra durante la cual tantos y tan maravillosos edificios, en Italia y en el extranjero, en uno y otro campo de combatientes—la última en el tiempo pero no en altísimo valor de antiguos recuerdos, la celebrada Abadía de Montecassino—han sufrido daños considerables o han sido destruidos.”

El Papa examinó a continuación otros pecados modernos, entre ellos el que llamó “matrimonio de películas” que ha quitado al hombre el respeto hacia la mujer y a ésta el respeto de sí misma. Se refirió también a quienes, en circunstancias tan trágicas como las presentes, especulan con las dificultades subiendo los precios o acaparando los productos mientras millones de seres viven sin hogar y en la miseria. Aludió, por último, a ciertas tendencias y doctrinas nuevas y peligrosas que encuentran buena acogida en no pocos jóvenes que se dicen católicos.

“Queremos esperar—dijo el Santo Padre—que quienes se dejan arrastrar por semejantes ideas lo sean movidos por rectas intenciones, pero nos vemos en la necesidad de recordarle la grave advertencia de nuestro inmortal predecesor Pío XII, en su Encíclica “Quadragesimo Anno”. Agregó que la Iglesia, sociedad universal de fieles de toda lengua y de todo pueblo, tiene su propia doctrina social, elaborada desde los primeros siglos hasta la Edad Media.

Su Santidad concluyó diciendo que en la presente hora apocalíptica, que como huracán de destrucción e lluvia de sangre pesa sobre la tierra, es necesaria una nueva proclamación del decálogo.” —Efe.

Exitos germanos al Oeste de Svenigorodka y en los pantanos del Pripet

EVACUACION DE ROGACHEF

Berlín.—El comunicado alemán dice que han fracasado todos los ataques efectuados por el enemigo en la jornada de ayer en el sector de Krivoi-Rog y Svenigorodka. Por el contrario nuestras propias fuerzas al oeste de Svenigorodka y al Sur de los pantanos del Pripet han coronado con éxito sus acciones a pesar de la encarnizada resistencia opuesta por el enemigo.

Al Sur del Berezina y al Norte de Rogachef han continuado los duros combates defensivos con un enemigo que recibe constantemente refuerzos y han fracasado todos los vanos intentos soviéticos de alcanzar la orilla occidental del río Berezina después de duros combates con las tropas germanas.

Nuestras fuerzas han evacuado la ciudad de Rogachef en la noche del 24 de febrero, después de haber volado todas sus instalaciones. Un poco más al Norte de dicha ciudad han sido rechazados en un contraataque y aniquilados los elementos que componían un grupo de choque y de combate enemigo que irrumpió en nuestras líneas y posiciones.

Antes de la media noche los aviones alemanes atacaron Londres, los Condados vecinos de la parte meridional inglesa, y las regiones del Sur y del sureste de la costa. Hubo daños y víctimas en la capital.—Efe.

Poderosas formaciones de aviones alemanes de combate y de batalla, apoyaron eficazmente las acciones de las fuerzas de tierra, infligiendo al enemigo elevadas pérdidas en hombres y material.

Australia no cederá sus islas a Estados Unidos

Camberra.—El ministro de Asuntos Exteriores australiano ha declarado que ni por un momento ha pensado ceder a los Estados Unidos la posesión para después de la guerra de las islas de Nueva Bretaña y de Nueva Caledonia.—Efe.

Al sureste de Vitebsk fracasaron también ayer los repetidos ataques y los intentos soviéticos de ensanchar una de las brechas abiertas en nuestras líneas. Diez y siete tanques perdieron ayer los bolcheviques. El adversario realizó nuevos intentos de penetración en el ferrocarril Pleskav-Luga y en el lago Pleskav y en parte mediante nuestros contraataques ha sido rechazado. Ha sido reconquistada la isla de Prissar en el lago Peipus, a pesar de la encarnizada resistencia soviética, sosteniéndose nuestros soldados a pesar de los repetidos ataques adversarios. Todos los ataques realizados por el enemigo al oeste de Narva han resultado infructuosos. Por el contrario, un grupo de voluntarios estonianos liquidó una cabeza de puente soviética a orillas del Narva y cerca de dicha ciudad.—Efe.

Washington.—La producción de guerra de los Estados Unidos ha descendido en un 2 por ciento el mes anterior de los precedentes, principalmente en lo que a aviones y barcos respecta.—Efe.

Berlín.—Las lanchas rápidas alemanas atacaron anoche frente a la costa inglesa, de Great Yarmouth a un convoy aliado. Fueron torpedeados tres buques que formaban parte del mismo, siendo hundido uno de ellos que desplazaba 2,500 toneladas, no sabemos a quienes, en circunstancias tan trágicas como las presentes, especulan con las dificultades subiendo los precios o acaparando los productos mientras millones de seres viven sin hogar y en la miseria. Aludió, por último, a ciertas tendencias y doctrinas nuevas y peligrosas que encuentran buena acogida en no pocos jóvenes que se dicen católicos.

La rotulación de nombres de los pueblos en todas las carreteras y caminos de España

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dirigido una Orden Circular a todos los Gobernadores civiles de las provincias españolas sobre la nomenclatura de los pueblos en la entrada de las vías o carrteras nacionales, comarcales o locales. Estos letrados anunciadores con los nombres de los pueblos serán colocados por cuenta de los Ayuntamientos respectivos, en la forma y con los caracteres que se expresan en la Ley de 1939, dictada por el Ministerio de Obras Públicas. Estos rótulos estarán terminados para antes del día primero de junio de 1944 en toda España.—Cif.

Servicio femenino a la Patria

El Servicio Social de la Mujer española, que ahora con el reciente Decreto del Caudillo se ve ampliado, viene a señalar el deber y el servicio a la Patria de todo el elemento femenino del pueblo.

cuando las necesidades bélicas y de índole benéfico-social porque atravesaba nuestra Patria, hacían precisa la colaboración entusiasta y eficaz de la abnegada y generosa mujer española. Mas terminada la Campaña de Liberación, con el triunfo de la espiritualidad sobre la negación de ella: el comunismo, y normalizadas las circunstancias, se hizo necesario imprimir una nueva orientación a su programa.

Fue creado este “Servicio” cuando las necesidades bélicas y de índole benéfico-social porque atravesaba nuestra Patria, hacían precisa la colaboración entusiasta y eficaz de la abnegada y generosa mujer española. Mas terminada la Campaña de Liberación, con el triunfo de la espiritualidad sobre la negación de ella: el comunismo, y normalizadas las circunstancias, se hizo necesario imprimir una nueva orientación a su programa.

“Servicio Social de la Mujer”: la prestación personal y la formación religiosa, social, doméstica y nacional-sindicalista. En su espíritu justiciero, extendiendo su realización al mayor número posible de españoles, evitando ciertas situaciones injustas y abarcando en su cumplimiento a quienes por su posición social quedaban excluidas hasta ahora. De esta forma las mujeres participan en la vida colectiva nacional y por la Falange, se dignifica en su máximo grado su aportación. La mujer no queda, pues, al margen y cuando los tiempos de necesidad urgente acucian a la Patria, ellas, desinteresadamente acuden a su servicio y es ahora, en las tareas de la paz, cuando se encuadrarán colectivamente y no quieren permanecer inactivas, brindándose a su servicio.

“Queremos esperar—dijo el Santo Padre—que quienes se dejan arrastrar por semejantes ideas lo sean movidos por rectas intenciones, pero nos vemos en la necesidad de recordarle la grave advertencia de nuestro inmortal predecesor Pío XII, en su Encíclica “Quadragesimo Anno”. Agregó que la Iglesia, sociedad universal de fieles de toda lengua y de todo pueblo, tiene su propia doctrina social, elaborada desde los primeros siglos hasta la Edad Media. Su Santidad concluyó diciendo que en la presente hora apocalíptica, que como huracán de destrucción e lluvia de sangre pesa sobre la tierra, es necesaria una nueva proclamación del decálogo.” —Efe.



Todos los Deportes

Fuera de juego...

El domingo debe jugar el Alavés en Atocha, pero estamos a viernes y en Atocha nieva tanto o más que en Vitoria.

Y claro, a lo mejor se suspende el partido.

Y a lo mejor, el Alavés esta semana descanza, que por lo que pudimos apreciar el martes, le va haciendo mucho falta.

Ha fichado ya ese portero que reside en Vitoria que parece ser muy bueno y que desde luego le hace mucha falta al Alavés?

Si no ha fichado, la culpa, des de luego, no es del muchacho, con las condiciones para suscribir la cartulina son las mínimas.

También el Aurrerá debe desplazarse el domingo. Va a Mondragón, donde también nieva.

Y claro, esa hinchada que pensaba desplazarse con el equipo tendrá que quedarse en casa en espera de tiempos mejores, porque ahora nieva mucho y el fútbol y la nieve no son muy amigos.

Por si acaso y por si se jugará "Educación y Descanso" o ganiza un viaje colectivo en el tren de las doce y media para regresar de Mondragón a las ocho, a mitad de precio.

De sabios dicen que es cambiar de opinión.

Y aunque no nos consideramos con tanta categoría, si queremos rectificar y modificar la opinión que la Directiva del Alavés nos mereció con relación al partido el domingo.

La Directiva del Alavés hizo todas las gestiones posibles para que se jugase el domingo aprovechando el sol que templó bastante el ambiente, pero no lo consiguió por necesitar el Ayuntamiento a los obreros para la limpieza de calles.

El martes la taquilla se abrió a las once de la mañana, y si hubo algún aficionado que no obtuvo respuesta a su llamada ante la taquilla, fue casi a la una y media, momento en que ya el taquillero se había marchado.

Y la mejor prueba del celo de los directivos fue que uno de ellos, cualquiera de ellos, hizo las veces de taquillero en el campo cuando la aglomeración era mayor.

Sigue sin tacha pues, la Directiva del Alavés, que este año, aun sin suerte, ha conseguido llevar una afición y formar un conjunto. SUPLENTE.

MISCELANEA DEPORTIVA Ayer en el Frontón Vitoriano

El próximo domingo juegan los equipos vitorianos fuera de casa. El Alavés debe desplazarse a San Sebastián para contener en Atocha con el Vasconia y el Aurrerá E. y D. irá a Mondragón con el propósito de arrebatar los dos puntos a los "gallicos" del grupo. Regresarán vencedores nuestros dos equipos? Eso es lo que deseamos y... esperamos. Naturalmente que para todo esto hay que contar con el tiempo, porque parece que no está dispuesto a consentirlo.

Unos estudiantes se nos han acercado para decirnos que el día de su Patrono se acerca y que hace dos años que ese día no se celebra uno de los espectáculos de más sabor tradicional en esta fiesta: el partido de fútbol entre los equipos de los colegios de Marianisas y Corazonistas. Y nosotros, apreciando que los simpáticos comunicantes tienen muchísima razón, lo hacemos saber a quien convenga para que se haga todo lo posible por dar satisfacción a los escolares.

El próximo 12 de marzo se correrá la rencbrada carrera ciclista denominada "VII subida a Aránzazu", organizada por nuestro colega "El Diario Vasco" de San Sebastián y la Sociedad Deportiva Chañichu-Choco de Oñate. Se cuenta ya con la participación de los mejores ases de la especialidad escaladora.

La lista de inscripciones está abierta en la citada Sociedad Plaza de Ramón María de Lili, Oñate (Guipúzcoa) hasta el 10 de marzo. A ver si se anima algún corredor vitoriano. Ya se darán más detalles relacionados con esta prueba.

Se nos dice que la Obra Sindical de Educación y Descanso tiene el propósito de organizar un tjeñ programa para trasladar

el mayor número de hinchas el próximo domingo a Mondragón. Podrán participar en él cuantas personas lo deseen. La inscripción se efectuará en el domicilio de la Obra Sindical, hoy viernes y mañana sábado, de diez de la mañana a doce y media.

La Federación Española de Pelota ha fijado el calendario del Campeonato de España de aficionados en las modalidades de mano, pala, remonte y punta-casta. Alava ha sido incluida en el grupo segundo, juntamente con Vizcaya y Guipúzcoa. La competición comenzará el 26 de marzo. ¡Alimo, pelotaris vitorianos! A prepararse concienzudamente.

El programa que el Frontón Vitoriano ha fijado para el próximo domingo por la tarde es el siguiente: Primer partido: Ubilla II y III contra Rubio y Urcelay. Segundo partido: Chiquito de Artadi y Acarregui contra Urcelay II y Aboitiz.

Un bonito programa para pasar un rato entretenido, ya que además no hay ningún otro espectáculo deportivo.

El programa que el Frontón Vitoriano ha fijado para el próximo domingo por la tarde es el siguiente: Primer partido: Ubilla II y III contra Rubio y Urcelay. Segundo partido: Chiquito de Artadi y Acarregui contra Urcelay II y Aboitiz.

Continuó ayer celebrándose el Campeonato de Pelota para aficionados. El Frontón completamente lleno de público presentaba un magnífico aspecto, lo que prueba el interés con que se sigue el desarrollo de este torneo.

Primeramente se enfrentaron Ruiz y Presa a Díaz III y García. Vencieron estos últimos por 22-14. El partido se presentó favorablemente para los vencedores de los primeros momentos y poco tuvieron que esforzarse para conseguir la victoria.

Destacó la labor de Díaz III que fue bien respaldado por su zaguero García y de los derrotados, bien Presa.

Seguidamente Isasmendi y Antolin vencieron a Toso y Etayo por la mínima diferencia (22-21). Bonito partido y emocionante en los últimos tantos. Sobre salió la actuación del zaguero Antolin, que pegó con fuerza y soltura a la pelota, causando a todos los espectadores una gran impresión.

Seguidamente Isasmendi y Antolin vencieron a Toso y Etayo por la mínima diferencia (22-21). Bonito partido y emocionante en los últimos tantos. Sobre salió la actuación del zaguero Antolin, que pegó con fuerza y soltura a la pelota, causando a todos los espectadores una gran impresión.

Como se sabe, ya que los anuncios el otro día, el programa se compone de tres interesantes partidos en los que nunca falta emoción y calidad de juego. Hélos aquí:

Primer partido: Montoya y Ochoa contra Elvira y López.

Segundo partido: Anzola y Larrechea contra Doroteo y Gavina (Araya).

Tercer partido: Larrañaga y Lerchundi contra Ormaechea hermanos (Aramayona).

El primer partido corresponde a la segunda categoría y los otros dos a la primera. Estamos seguros de que el lleno que registró ayer el Frontón se repetirá el próximo domingo a las once de la mañana.

El anuncio del próximo programa organizado por la Federación Alavesa de Pelota, ha levantado una gran expectativa en los aficionados vitorianos que reconocen la valía de los pelotaris que el próximo domingo se reunirán en la cancha del Frontón Vitoriano.

Como se sabe, ya que los anuncios el otro día, el programa se compone de tres interesantes partidos en los que nunca falta emoción y calidad de juego. Hélos aquí:

Primer partido: Montoya y Ochoa contra Elvira y López.

Segundo partido: Anzola y Larrechea contra Doroteo y Gavina (Araya).

Tercer partido: Larrañaga y Lerchundi contra Ormaechea hermanos (Aramayona).

ESQUI

EXCURSION A GORBEA. Para el próximo domingo, en vista de las numerosas invitaciones que se nos vienen haciendo, un grupo de aficionados a este bello deporte hemos contratado un "gasógas", con objeto de trasladarnos cómodamente hasta las primeras laderas próximas a Mirna, para desde ese punto comenzar la ascensión hacia las for midables pistas que nos brinda la inmensa montaña de Gorbea.

En principio contamos con veinticuatro plazas, de las cuales dos están ya cubiertas. Cedemos las restantes a los aficionados que deseen acompañarnos, a los cuales acogemos con la simpatía natural de nuestro espíritu deportivo.

Se ha previsto la salida para las ocho de la mañana y el regreso será a las diez de la tarde.

Para los participantes, nuestro querido amigo y excelente deportista "Larra", dará unas lecciones prácticas.

Españamos en nuestro "cuartel general" del Café Suizo, esta noche y mañana de 9 a 10, a todos los aficionados para enterarnos de los detalles complementarios.

CHINCHULARRA.

Dr. URANGA GOITIA. Ex Médico de la Maternidad Provincial de Madrid. - Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer.

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta Rayos Ultravioleta - Electroterapia. Consulta de 11 a una y de 4 a 6. San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA

Dr. Luis Elizaguirre. CORAZON Y PULMON. Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar. - Teléfono 1-24-50. Puerto, 16. SAN SEBASTIAN.

Dr. Burgo Casas. Ex interno de la Maternidad de Navarra. - Partos. - Enfermedades de la mujer. - Cirugía. Consulta de 11 a una y de 4 a 6. Prado 5, pral. izqda. Tfs. 2363 y 2169

Dr. Angel Mariscal. OIDOS, NARIZ, GARGANTA. Consulta: Lunes de 11 a 1 y de 4 a 6. POSTAS, 27, pral. - Telef. 1893

Estómago, hígado e Intestinos. Dr. Luis Ibarrola Solano. De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. PRADO, 34, segundo.

Piel-Sífilis-Venéreo Vías Urinarias. C. VALENCIA ANCHIA, Médico. Consulta, operaciones y análisis diariamente de 6 a 8. Portal del Rey, 23, 1.º derecha. Teléfono 1958 - Vitoria

Partos - Ginecología. Dr. L. Mingo de Benito. Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional. Diatermia Onda corta. - Electroterapia. - Cirugía de la Especialidad. Postas, 28. - Teléfono 1559

Francisco Sagasti (Dentista). V. Blanca, 4, 1.º Telfs. 1482-1851. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.

Amador García García. MEDICO. Medicina interna. Consulta de 11 a 1. PIEL-SIFILIS-VENEREO (de 4 a 8). Postas, 20, primero.

Dr. González del Río. Ex Médico de la Inclusa de Madrid. Enfermedades de la Infancia. Consulta de 11 a una y de 3 a 5. Plaza de España, 27, 2.º Telf. 1874

S. SAEZ GARCIA. MEDICINA INTERNA. Horas de 3 a 6. Arca 5, 2.º izqda.

V. Urturi Ruiz de Mendoza. GARGANTA NARIZ y OIDOS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Postas, 27, pral. Teléfono 1893.

Anuncios oficiales

MINISTERIO DE HACIENDA

DIRECCION GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS

Se anuncia concurso público sobre la adquisición de diversos muebles para los despachos y oficinas del local de la Dirección, que actualmente es objeto de reforma, sito en la calle de Atocha, número 15, de Madrid.

Los concursantes habrán de ser españoles en pleno uso de sus derechos civiles, y tienen que presentar: dibujo o diseño de cada unidad y muestras de madera y de los otros materiales más esenciales, recibo, coe rriente de contribución y fijar precio del lote o lotes y fecha de entrega para antes de 15 de octubre de 1944. A la proposición podrán acompañar relaciones de las obras realizadas y de los elementos de producción y trabajo con que cuentan y de los méritos que estimen oportuno añadir.

El concurso versará principalmente sobre el precio más conveniente que ofrezcan los concursantes, pudiendo declararse desierto o adjudicarse, por lotes o el total de lotes, a la proposición que ofrezca mayor garantía técnica o profesional.

El pliego de condiciones y modelo de proposición podrán ser examinados en las Delegaciones de Hacienda de San Sebastián, Vitoria, Valencia, d. Cid, Salamanca, Palma de Mallorca, Zaragoza, Barcelona, Sevilla, Oviedo, y Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, Avenida de Calvo Sotelo, número 2, Madrid.

Las proposiciones deberán presentarse, antes de las 13 horas del día 20 de marzo próximo, en el Registro de la Dirección General de la Deuda, sito en la Avenida de Calvo Sotelo, número 2, en Madrid, en sobre cerrado y lacrado dirigido a la Junta de Obras, acompañando resguardo de haber constituido un depósito de 5.000 pesetas, por cada lote que se concurre, en la Caja General de Depósitos o en sus sucursales, en metálico o en valores de la Deuda del Estado o del Tesoro, en concepto de fianza provisional.

El día 21 de marzo, a las once horas, se procederá en el total de la Dirección General de la Deuda, sito en la Avenida de Calvo Sotelo, número 2, a la apertura y lectura de las proposiciones presentadas y admisión a concurso, por la Junta de Obras, asistida de un Abogado del Estado, presenciando el acto un Notario. Dicho acto será público.

Los gastos que origine este concurso serán de cuenta de los adjudicatarios.

Madrid, 22 febrero de 1944.—El Presidente de la Junta de Obras, Luis Corrales Ferrás.

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores Accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, Plaza de Canalejas, 1, a las once de la mañana del día 26 de marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria, Balance y Cuentas correspondientes al ejercicio de 1943 y proceder a la renovación parcial del Consejo.

Tienen derecho a concurrir a dicha Junta todos los señores accionistas que obtengan papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco hasta el día 22 del citado mes de marzo. Este derecho es delegable en otro accionista por medio de poder especial o carta dirigida al Presidente del Consejo de Administración.

Madrid, 24 de febrero de 1944.—EL SECRETARIO GENERAL, J. Núñez Moreno.

Casino Artista Vitoriano

Concurso para el arriendo de los servicios de mostrador

Esta Sociedad ha acordado sacar a concurso el arriendo de los servicios arriba indicados, bajo el tipo de oferta y condiciones que se hallan a disposición de los solicitantes en el domicilio de la misma, General Loma número 10, de 7 a 9 de la noche. La admisión de pliegos finalizará el día 11 de marzo próximo, a las 10 horas.

El importe de este anuncio correrá a cargo del adjudicatario. — EL SECRETARIO.

Excmo. Ayuntamiento de Vitoria

ANUNCIO

La Comisión de Arbitrios, competentemente autorizada por la Excelentísima Corporación municipal en sesión de 16 de los corrientes, admite proposiciones hasta las doce horas del día 15 de marzo próximo para el suministro y confección de SESENTA Y SIETE uniformes (guerrera y pantalón) con destino a los empleados del servicio diurno del Cuerpo de Arbitrios.

Las condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Arbitrios, en donde pueden enterarse los que deseen tomar parte en el concurso.

Las proposiciones se depositarán en pliego cerrado en el buzón que se halla destinado al efecto en la Casa Consistorial antes de la hora señalada para el acto.

Para tomar parte en el concurso es indispensable depositar en Tesorería municipal la cantidad de DOS-CIENTAS pesetas.

A las proposiciones, que deberán estar reintegradas con el timbre provincial de una peseta y municipal de la misma cuantía, se acompañará el resguardo provisional de la fianza y el último recibo de la contribución industrial.

Vitoria, 23 de febrero de 1944.—Por la Comisión de Arbitrios, EL PRESIDENTE EN FUNCIONES.

SUBASTA

de la casa número 30 de la calle Nueva Dentro (hoy 10 de la calle Nueva Fuera) de esta Ciudad, que se celebrará a las once y media de la mañana del día 3 de marzo en la Notaría de D. Gregorio de Altube. Título y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Observe usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVÉS. Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

El Aurrerá "Educación y Descanso" jugará el Campeonato de aficionados

La nieve es el enemigo mayor del fútbol, pero mientras nieva, puede el informador recoger noticias que comunicar a los lectores y aficionados que se relacionan con el fútbol para cuando la nieve deje practicar este deporte.

Y ayer saltó la gran noticia. Por azar intercalada en otra conversación.

—¿Sabes que el Aurrerá juega la copa de aficionados?

—Sí. Ya tenía alguna noticia, pero creo que eso no es urgente, sino más bien al finalizar la copa Guipúzcoa.

—Pero ¿cómo? Eso se entendió al principio, pero ahora resulta que debiendo proclamarse el campeón regional el 23 de próximo abril para que éste pueda jugar las eliminatorias del campeonato de España de aficionados, se ha adelantado el plazo de inscripción y de desarrollo en este campeonato de Guipúzcoa.

Y así, este plazo de inscripción se cierra el próximo lunes para que pueda verificarse el sorteo el día primero de marzo.

—¿Y cuándo comienza la competición?

—Según mis noticias, que creo son buenas, se jugará doble partido (estilo copa) los días 5, 12, 19 y 26 de marzo y 2, 9, 16 y 23 de abril.

—Pero entonces, ¿cuándo se juega la copa Guipúzcoa?

—A continuación. Es decir, que los partidos fijados para estas fechas de la copa de Guipúzcoa, se trasladan a los días 30 de abril, 7, 14, 21 y 28 de mayo y 4, 11 y 18 de junio. Como comprenderás, ello es una gran noticia para la afición vitoriana, que tendrá fútbol hasta el final de temporada, posiblemente sin un solo día de descanso.

—En efecto, pero dime, ¿tienes alguna idea de los equipos que van a tomar parte en el campeonato de aficionados?

—Según mis noticias, aparte de los equipos guipuzcoanos que serán bastantes y de nuestro Aurrerá E. y D., son dos los equipos de Logroño. Pero de todas formas, dentro de unos días sabremos a qué atentarnos, cuando la Federación dé a conocer el sorteo.

Así entre la nieve saltó esta noticia, entremezclada en una conversación intrascendente que por tener estos párrafos dejó de ser para este informador y para los lectores que esta tarde pueden enterarse de ella.

JOSELU.

PENSAMIENTO ALAVÉS TELEFONO 1226

Radio - Ocasión

Aparatos de radio nuevos y de ocasión de todos precios encontrará usted en la RELOJERIA ROGELIO. Concesionario exclusivo de la famosa marca "Clarion". Compra y cambio de aparatos antiguos por modelos modernísimos. Servicio de reparaciones garantizadas y ventas al contado y plazos. RELOJERIA ROGELIO, Fueros, 16. Teléfono 1017. Vitoria.

¡SEÑORA!

Fortalecerá a sus hijos, deleitándolos, con PAPILLA VITAMIN. Un producto de la máxima garantía y que solo cuesta 1,85 pts.

ULTIMOS LIBROS

recibidos en

"Gráficas Victoria"

"Grandes contemporáneos", Churchill.

"Ribera" (Los grandes maestros de la pintura), de Santa Marina.

"El espejo de ti mismo" (Juego psicológico y de sociedad para conocer el propio carácter y el de nuestros amigos), de Klausner.

"Antología de humoristas italianos contemporáneos".

"El niño malo y el niño bueno", Mark Twain.

"Cacao", Maurice Gauchez.

"Piratas del aire", R. Rodriguez.

"La ciudad del Arno", France Adine.

"Anuario Estadístico 1942 de la Zona del Protectorado".

"España ante la Esfinge", Alfredo Kindlán.

"Cala Preciosa", José L. León Roca.

"El Deserto", Lajos Zilahy.

"Poesías de Heine".

"Monte bravo", Daphne du Maurier.

"Coricancha", Tschiffely.

"Asia misteriosa", F. Prokoch.

COLECCIÓN "DIOS CREO"

"Las mariposas".

"La familia humana".

"Las abejas".

"La selva y sus moradores".

Sustituto de jabón en polvo marca "LAGARTO"

Producto garantizado. DEPOSITARIO:

Ultramarinos PALACIOS

Postas, 27. - Teléfono 1227

ZAPATILLAS

Para señora y niño rebajadas de precio por fin de temporada.

OLASOLO, POSTAS, 29.

Ministerio de Cultura 2010

VITORIA ALDIA

FAJETAS LOCALES

Nuestras comunicaciones con Bilbao

Como era de esperar, después de algunos escritos aquí últimamente publicados sobre nuestras comunicaciones directas con Bilbao, los comentaristas de la prensa de la capital vizcaína se posan hoy en este tema.

todos correspondiera en la misma forma. Entre tanto, toda orientación de la opinión pública sobre el particular, parece que puede ser interesante, ya que habría de hacerse en un plan de altura, sin conectar con particulares anhelos ni desquites de viejos modos, sino pensando en la mayor convivencia de la provincia, sin desatender los intereses de los demás, aunque sin embarcarnos a nosotros en cargas que gravan de por vida nuestra economía.

ANUNCIOS PREFERENTES

Martini & Rossi el vermut de calidad

BOLSAS DE CUERO Contadores

CLINICA DEL DR. TAUSTE Cirujano de los Hospitales de Vitoria. CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDICA

Notas de sociedad

DIA DE DIAS
Celebra su fiesta el acreditado comerciante de esta Plaza don Mañías Pérez.
—Hoy la celebra también la bella señorita Cesáreo Echavarría.

—En la Parroquia de San Vicente se han celebrado esta mañana funerales en sufragio del alma de doña Gabina Fuidio Rodríguez, viuda de don Idefonso Calzada. A mediodía, ha sido conducido el cadáver de la finada al cementerio de Santa Isabel.

LA SEÑORA
+ Doña Estefana García Gavilán (Viuda de don Guillermo Sancho Corrochano) Falleció ayer, a los 67 años de edad.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

Lelia Gousseau en el Nuevo Teatro

Lelia Gousseau venia a nosotros atraída con un nimbo de éxitos internacionales y presentada por exitos críticos musicales como una de las mejores y más "virtuosas" concertistas de piano en la actualidad del mundo. Y a la verdad, que Lelia, juventud dedicada por entero al estudio y al arte, temperamento gallo y, más que gallo, parisino, diestri siempre al internacionalismo, es hoy algo extraordinario de entre las primeras figuras de la música y del arte en todos sus aspectos.

ra parte y última del concierto, estaba toda ella dedicada a la música francesa modernista, con tres "Pre-ludios y los "Reflejos en el agua", de Debussy, y la conocida página de Ravel "Aborada del gracioso" y una "Tocata" del mismo autor, para obsequiarnos fuera de programa con obra bella composición de la música clavicimista, también francesa, la "Llamada de los pájaros", de Rameau.

No nos queda más por decir sino felicitar a la Asociación de Cultura Musical por el acierto en ofrecernos este valor mundial en tiempos tan poco propicios a ello. Sabemos que tiene la Asociación en cartera dos conciertos, uno para el gran "cellist" Gaspar Casado, a su regreso a España, y otro para la Orquesta Sinfónica de Bilbao; pero de ello no hay por el momento nada en firme. M.

Notas Religiosas

SANTORAL DE MAÑANA
Santos Tarasio, obispo; Victorino, Víctor, Nicéforo, Claudio, Dióscoro, Papias, Donato, Justo, Herena, mártires; Cesáreo, confesor; Beatos Avertano, carnelta, y Diego Carvallo, mártir.

Misa de la Virgen, cantada, y por la tarde, a las siete, Rosario, precedido de la Virgen y Salve. A continuación se rezará el ejercicio del Via Crucis. Los viernes, será solemne.

COFRADIA DEL ROSARIO
A las cinco y media de la tarde de mañana sábado habrá en la Santa Iglesia Catedral, Rosario, Letanía y Salve cantadas por la capilla de la misma. Se invita a los cofrades y fieles devotos de la Santísima Virgen a este acto.

ADORACION NOCTURNA
Guardia para mañana sábado: Turno 4.º "Coena Domini".
En las Escuelas de Hogar de la Sección Femenina se forman las madres de la nueva España; ayuda a esta obra comprando el sello "José Antonio".

AVISO
Los mejores vinos Rioja, "La Bodega Riojana", Machete, 5. Teléfono 1892. Desde 1,40 litro.

Baba Vd. siempre COÑAC "CENTENARIO" TERRY

Academia Almi
Prado, 11, y Becerra, de Bengoa, 5
ENSEÑANZA PRACTICA COMERCIAL. ALTOS ESTUDIOS MERCANTILES. FRANCES INGLÉS. OPOSICIONES. CULTURA GENERAL

ANUNCIOS ECONOMICOS

PAGA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CARRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.
VENDO o alquilo local esquina, propio comercio, almacén o bar. Informes Administración.
SEGUROS GENERALES, Representaciones.— VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono, 1041.

Disca abierta

Nos han encomendado que digamos algo del estado en que se encuentra el camino existente entre el del cementerio de Santa Isabel y las Hermitas de los Pobres, detrás del Hospital Molino nuevo, muy difícil de transitar por los vecinos de aquellos lugares. Y cumplimos gustosos el encargo.

venia para verificar el engaño. A propósito de juegos ha sido advertida por muchos una deficiencia en el de los sorteos de la Lotería nacional que, claro es, no puede ser resuelta directamente por las autoridades locales, pero sí quizás indirecta e inmediatamente. Con las modificaciones recientemente introducidas de los reintegros se da el caso de que un señor afortunado con alguno, si quiere, cobrar el que haya podido obtener en un billete adquirido en otra localidad, tiene que trasladarse a ella o negociarlo por medio de un banco u otra administración, realizando depósitos que acaso su perian el importe de lo que tiene que cobrar, so pena de no efectuar el cobro. Son anomalías que han sido advertidas y que ciertamente deberían tenerse en cuenta.

Gacetilla local

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO
JEFATURA PROVINCIAL DE ALAVÁ
Aviso

domicilio en Fra y Francisco 1, de fractura de radio derecho, por caída. Santiago Pereda, de 11 años, domiciliado en Pintorería 7, de quemaduras de segundo grado en la pierna y pie derechos, por meter el pie en el depósito de la cocina.

Se posea el conocimiento de los señores Alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia que el próximo día 10 de marzo, finalizará el plazo, para la retirada del Nitrate de Cal concedido por este S. N. T. a los cultivadores de trigo, entendiéndose esta Jefatura, que pasado dicho plazo, los Ayuntamientos que no retirasen el cupo asignado, anuncian a él que dando caducada la concesión.

Asunción Hidalgo, de 19 años, con domicilio en Manuel Iradier 34, de esguince de la muñeca izquierda, por caída. Florentino Cobó, de 45 años, domiciliado en Campo de los Palacios 30, de herida contusa en la segunda falange del dedo pulgar izquierdo, que produjo la portezuela de un vagón.

Registro civil
Nacimientos.— Javier Flores Gabellón, hijo de José María y Elvira Martina.

Aurelio Fernández, de 12 años, con domicilio en Cercas Bajas 35, de herida contusa en la tercera falange del dedo meñique derecho. Y Luis Illera, de 33 años, domiciliado en Correría 163, de fractura de rótula izquierda, por caída.

Maria Mercedes López de Armentia Echevarría, hija de Juan José y de Isidra. José Ignacio Mendoza Ortiz de Zárate, hijo de Dionisio y de Joaquina.

Hospital Civil
Hoy se encontraban hospitalizados 100 hombres y 97 mujeres, que hacen un total de 197. Prisión provincial
Hoy se encontraban reclusos 120 hombres y 19 mujeres. Total, 139.

Quarto de Socorro
Han sido asistidos: Jenaro Díaz de Corcuera, de 14 años, domiciliado en Campo de los Palacios 27, de herida contusa en la nariz, por caída patinando.

Cupón pro ciegos
En el sorteo verificado ayer, jueves, correspondió el primer premio al número 862. Observatorio del Instituto
Ocho mañana: Presión atmosférica, 709,0. Termómetro seco del psicrómetro, —1,6. Idem húmedo, —1,8. Humedad, 96. Temperatura máxima, 1,4. Idem mínima, —2,2. Agua en las últimas 24 horas, 14,6. Estado del cielo, cubierto. Viento, calma.

SE NECESITA chica para matrimonio solo, Juzmendi, "Villa Bertha". MODISTA ofrece toda confección señora, niño, Ortiz Zárate, 3, segundo, izquierda.

Farmacia de guardia
Esta noche lo estará la del señor Bulnes.

Funeraria de V. Lauzurica.—Correría, 17.—Telf. 1345
EL SEÑOR
+ Don Ulpiano Ibañeta y Cerlo
Ha fallecido hoy a las tres y media de la madrugada, a los 71 años de edad. Después de recibir los S. S. y la Bendición A. de S. S. E. P. D.

LA OPINION PUBLICA

Por Alvaro Antonio López de Calle

Don Manuel era un buen hombre; honrado y trabajador, sufrido y abnegado ante los embates y reveses de la vida; alegre, afable, cariñoso... y hasta dotado de la inimitable virtud de ser parco en palabras.

A pesar de todo, la opinión pública no era muy benigna, que digamos, ni tenía formado de él un buen concepto. Empezó por tacharlo de loco y concluyó por dudar de su locura y en su lugar atribuirle alguna cosa peor. Era dueño de un humilde tenducho de coloniales, enclavado en un rincón del casco viejo de la población, y a su comercio acudía diariamente un gran número de incoordinables clientes. Su aspecto bonachón y la simpatía que emanaba de su rostro todo, dieron un auge enorme al pequeño negocio, que iba, como vulgarmente suele decirse, viento en popa.

Pero he aquí que un desgraciado día concibió la desventura de ir a de salir de paseo. Naturalmente en "salir de paseo" no puede haber desdicha ninguna; pero es el caso —y ahí está lo gravísimo— que detrás de él cambiaban las mujeres, de esas charlatanas y pendurieras, que se pasan la vida languideciendo por ella en busca de los tres pies del gato... Don Manuel, como es de suponer, no dio la menor importancia al hecho de que aquellas señoras fueran pisándole los talones.

Y caminaba tan ajeno a todo... El preludio del mal fue el encontrarse con un antiguo compañero de la infancia, llamado Luis Gómez, a quien saludó con un sombrero y una leve sonrisa. —Adiós, Manuel. —Adiós, Gómez.

Esto no pasó de lo que se llama un saludo cordial. ¡Ah! Pero a los veintidós pasos exactamente, cruzó con otro individuo de idéntico apellido al que saludó no menos cordialmente que a Luis. —Adiós, Gómez. —Adiós, Gómez.

—Muy extraño. Y continuaron delante. Nuevamente don Manuel empleó su versallesca cortesía en un tercer saludo: —¡Hola, Gómez! —¡Fatalísima coincidencia! Las dos señoras tras cruzarse, esta vez no una sino varias miradas, formaron su propio juicio: —Está loco.

¿Loco porque había tenido la obligación de saludar seguidamente a tres amigos que llevaban el mismo apellido? ¡Pues sí, señores! A las pocas horas toda la barriada sabía que don Manuel era un desequilibrado que tenía la monomanía de denominar a todos con un mismo nombre: patrimonico, convirtiéndolo en nombre común. La fiebre se le llenó de gente, que fue como quien va al Zoo a ver un animal raro. Unos le compadecían, otros se burlaban, otros le temían...

Y cada vez que se encontraba con algún Gómez, las gentes que curiosas le espiaban todos sus movimientos, se felician: —¿Otra vez Gómez? Está deñar el pobrecito...

Y tan popular se fue haciendo la locura de don Manuel, que el buen hombre, con magnífico acuerdo y bastante aprensión, no

dudó en ponerse bajo el tratamiento de un eminente alienista, el cual le aseguró que no padecía ninguna enfermedad mental. —Le aseguro que es usted uno de los pocos hombres cuerdos que quedan... —dijo.

¡Y aquí está el mal peor! La opinión pública sufrió una variante radicalísima. Ya nadie creía en su locura, pero todos coincidían en afirmar que se había fingido demente para abusar de la buena fe de los clientes y lucrarse indebidamente a costa de ellos.

Vemos, pues, cómo de un hecho casual e insignificante, la opinión pública logró erigir una columna de falaces mentiras que con la enorme fuerza de su propio peso aplastó al pobre comerciante.

Siempre los juicios que forma el "populacho" se originan por un hecho insignificante y finalizan en un desdicho tremendo. La mayoría de las opiniones forjadas tienen por base una suposición, las más de las veces traidora y vengativa. Todos los humanos pecamos con demasiada frecuencia, pero unos más que otros y este es precisamente el verdadero origen de todas las malas opiniones públicas. Los grandes pecadores, al objeto de colocarse, aparentemente tan sólo, al mismo nivel de los pequeños cul-

pables, tratan, valiéndose de suposiciones falaces, de envolverlos en una atmósfera de delito que los asemeja a ellos... Por lo común, el que tiene motivos sobrados para lanzar una censura no lo hace y sin embargo se compaña en hacer lo que si se mirara interiormente encontraría motivos sobrados para censurar y reprimiéndose propiamente. ¡Somos tan viles! Lo dijo el Maestro: "Aquél que estuviere exento de pecado que arroje la primera piedra..."

En la vida todos tiran las piedras con las manos sucias, muy sucias. ¡Es tan fácil lanzar al éter una mordaz suposición para que adquiere cuerpo! No se precisa habilidad, sobra con tener mala conciencia. La mala conciencia peculiar de los críticos se ve vocación, ¡Y de las crónicas!

¡Cuántos hogares han caído heridos de muerte por la traidora suposición del vulgo! ¡Y tantos y tantos hombres y mujeres honrados han perecido rotos por la palabra dudosa lanzada al azar con intención malévolá. ¡Cuántas vidas de strozadas, cuántas almas deshechas por la opinión del pueblo!

Así le sucedió a don Manuel, que estando cuerdo, muy cuerdo, acabó dando con sus huesos a un Manicomio Municipal.

Medicina de urgencia

Por qué deben enseñarse los primeros socorros

Por el doctor Vesalio.

El doctor G. H. Jaubles, presidente de la Sección de primeros socorros del Comité de San Francisco de la Cruz Roja Norteamericana, ha publicado recientemente un interesante trabajo de divulgación con el título que encabeza estas líneas.

Como es muy conveniente hacer resaltar la importancia que supone una cultura general que comprenda estos conocimientos, queremos salir al paso de aquellos profesionales que pudieran ver en esto algo que huelga a intrusismo.

La aplicación de primeros socorros debe saberlos realizar todo profano, pero con conocimiento en la materia, de ninguna manera como se aplican hoy y es imposible dejar de llevarlos a cabo sin saber lo que hacen e incluso perjudicando cuando una buena fe elemental de deber humanitario, y nunca un rutin ánimo de lucro, puede obligar a cualquiera a prestar un socorro de urgencia.

Creemos muy conveniente divulgar dicho trabajo que literalmente dice así: —"No ha seguido usted nunca un curso de Primeros Socorros?" Si lo hizo puede estar seguro de que su intervención constituiría algún día una providencial ayuda en algún accidente que de otra manera resultaría mortal. Por la práctica de la respiración artificial puede usted asegurar la vida a personas que sin este socorro sucumbirían a los efectos de la inmersión en el agua, la absorción de gases dletéreas o la electrocución.

Sabe usted ciertamente que los medios por los que se pueden socorrer a las víctimas de envenenamiento son de una gran sencillez. ¿No será hora de que usted aprenda todas estas cosas de tan útil aplicación?

Gracias a la maravillosa organización de la Cruz Roja todo el mundo puede instruirse en los medios prácticos para ser un eficaz auxiliar en los lamentables y frecuentes accidentes que se producen diariamente en la agitada vida de nuestro tiempo. Los cursos de primeros socorros no son largos ni difíciles y procuran una gran satisfacción a la persona que los sigue.

¡No es solamente en la fábrica o en la carretera donde puede presentarse la ocasión de aplicar los primeros socorros, sino también en el propio hogar. Son numerosos los accidentes ligeros cuyas consecuencias pueden disminuirse, aún más cuando son tratados con oportunidad y de una manera adecuada. Uno de los resultados indirectos más interesantes de estas enseñanzas es el sentimiento de prudencia y circunspección que desenvuelven. En muy repetidas ocasiones se ha probado que las personas instruidas en los primeros socorros están menos expuestas que las otras a los accidentes, porque como es natural, tienen una mayor conciencia del peligro.

Los cursos de primeros socorros de la Cruz Roja, dados por monitores experimentados, cuyos servicios se hallan siempre a la disposición de todos, pueden comenzarse en cualquier época del año y con grupos que no contengan más de diez o doce alumnos. Estos cursos no duran más de algunas semanas y a su terminación todos los que los han seguido ven largamente recompensado su esfuerzo. No hay en efecto ningún sentimiento tan agradable como el de saberse capaz de ser útil al prójimo y serlo precisamente en las ocasiones en que una ayuda inteligente es más necesaria. En todos los lugares en donde se han instituido cursos de Primeros Socorros, se ha demostrado que muy particularmente en el campo de la industria, se ha logrado disminuir considerablemente el número de accidentes registrados en un período de tiempo determinado. Igualmente se ha evidenciado que los accidentes, a pesar de todo pueden producirse, tienen consecuencias menos graves. Los cuidados que se aportan inmediatamente a las víctimas se traducen en una sensible reducción del tiempo de incapacidad para el trabajo. Así también los obreros acuden con mucha mayor confianza a su trabajo en los establecimientos donde se da una seria preparación de primeros socorros, donde saben que sus camaradas son más prudentes que si no hubieran recibido esta formación y donde en el caso de registrarse una dgracia podrán recibir una ayuda inmediata y competente.

Los cursos de primeros socorros deberían formar parte de todos los programas de educación y de cultura general. Cuando se viaja en automóvil puede haber numerosas ocasiones de intervenir en accidentes y se experimenta el sentimiento de poder contribuir a disminuir las consecuencias de la peligrosa fiebre de la velocidad. A la orilla del mar son no menos

Gran Licor CALISAY



REPRESENTANTE LAVIN O. DE ZARATE, 16. T. 2310

¡A 23 bajo 0 en Albacete!

Madrid.—El Servicio Meteorológico Nacional del Ministerio del Aire informa que continúa el régimen de nevadas en la mitad septentrional de la península y que el frío hoy es intensísimo, habiéndose registrado en la mañana hoy temperaturas de 21 y de 23 grados bajo cero en Cuenca y Albacete. El tiempo probable para mañana es de aumento en la nubosidad en Extremadura y Andalucía y de lluvias y nieves en Cataluña, Cantabria y alto Ebro. En el resto de España tiempo nuboso con régimen de lluvias y alguna precipitación. Tendrá a empeorar el estado del tiempo en el mar.

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura, especialmente para nuestra provincia de Alava, Cielo nuboso. También es probable alguna ligera precipitación. Calmas o vientos débiles de componente Sur. Ligero aumento de la temperatura.

Antena del mundo

LAS CONDICIONES DE STALIN A CHURCHILL EN LA CUESTION POLACA

Sobre la situación de la controversia ruso-polaca, informan de fuente competente que en la carta a Churchill, Stalin impone como condición base para el comienzo de las negociaciones no sólo la línea Curzon, sino también el alejamiento del Gobierno

polaco de varios ministros y generales, considerados enemigos de Rusia, y el comienzo de la guerrilla por parte de los partisanos polacos a favor del ejército rojo. El llamado presidente de los ministros polacos, el ministro de Asuntos Exteriores y el embajador en Londres fueron, después de tal carta, invitados a una reunión del Premier británico, durante la cual se discutieron las condiciones establecidas por los rusos. En la pasada semana tuvieron lugar una serie de reuniones, muy movidas, de los ministros polacos, reuniones que dieron motivo al presidente a dirigirse al presidente del Estado para poner su dimisión. El presidente del Estado ha respondido a Mikolajczyk retirarla. En las propuestas formuladas por los polacos se revela:

Primer.— Que su Gobierno está dispuesto a dar instrucciones a los partisanos a fin de que colaboren con el ejército rojo.

Segundo.— Que el Gobierno polaco ha propuesto dejar hasta el fin de la guerra la discusión de las fronteras. Por el momento se propone fijar una línea provisional de demarcación administrativa; en los territorios del oriente se crearía una administración rusa y en los del occidente una administración polaca con una especie de AMGOT, compuesto por expertos ingleses y norteamericanos.

Tercero.— La comisión de técnicos polacos no está de acuerdo con las peticiones de Moscú sobre la eliminación de ministros y generales del Gobierno, porque esta petición es considerada como una intromisión soviética en las cuestiones internas de Polonia.

Cuarto.— El Comité polaco pone como condición base que no se le coloque frente a hechos realizados.

BOLCHEVIZACION DE AFRICA DEL NORTE

Noticias procedentes de Africa del Norte hablan de la continua intensificación de la propaganda bolchevique en aquellas regiones. En Túnez ha sido fundado el diario comunista titulado "El Porvenir Social". El Comité para la aproximación franco-soviética ha presentado propuestas con respecto a varias cuestiones relativas a la actividad y la propaganda comunistas. La obra de los propagandistas en el Africa septentrional es apoyada por el Partido comunista en el llamado "Parlamento" de Argel; particularmente se desea la bolchevización de las tropas, entre las cuales, como es sabido, figuran ya varios célebres subversivos. En Argel ha sido fundado un centro con el nombre "Es-tralla roja" que deberá extender su influencia sobre todo el ambiente universitario. Se ha decidido también titular diez calles de Argel con nombres de otros tantos exponentes comunistas.

APUNTE

El Bushido, alma del Japón

Recientes alusiones que han obtenido alto relieve, sobre el Bushido, alma del Japón, y como espíritu y motivo que informa su vida, nos han movido a releer la obra, traducida al francés, de Itazo Nitobe, sobre esta materia.

Itazo Nitobe es un catedrático de la Universidad Imperial de Tokio; católico por cierto y de creencias muy firmes.

En las escuelas japonesas no se ha enseñado la Religión; ¿cuál puede ser por tanto la base de la educación moral del pueblo?

Nitobe contesta que el Bushido. El Bushido no es otra cosa que el espíritu caballeresco del Japón, el código del honor, que sin estar escrito, ha informado siempre la conducta de los "samurái", es decir, de los caballeros y guerreros del Japón.

Itazo Nitobe describe las virtudes positivas que el Bushido inspiraba a los "samurái", y mediante éstos a todo el pueblo. Fueron éstas: el espíritu de justicia, la piedad hacia los débiles, la cortesía, la veracidad, el honor, la fidelidad y el alto dominio que de sí mismos tienen los "samurái".

Nitobe estudia el "hara kir i", que para él no es un suicidio vulgar, sino que lo conceptúa él un como suicidio purificador institucional, por el cual y a virtud de estos sacrificios de la vida intentaban demostrar la inocencia.

La santificación del suicidio es uno de los más abominables errores de la moral y del estoicismo japonés.

El Bushido ha influido poderosamente en el alma japonesa y en las costumbres del país. En cuanto al espíritu de piedad con los débiles y a otras virtudes, ha sustituido a medias el poderoso influjo que en Occidente tuvo el Evangelio.

Con la técnica moderna, el Bushido no ha desaparecido en el Japón, sino que sigue actuando en sus modernos "samurái", como ya en los antiguos llamó la atención del espíritu caballeresco y noble y mejor orientado de San Francisco Javier, su misionero más célebre.

Lastima que Itazo Nitobe no nos haya dado en su libro un entronque y como relación del Bushido con las antiguas religiones japonesas y sobre lo que hay de desviación fundamental y de rastro y recuerdo de la primitiva verdad revelada en el Bushido.

Desgraciadamente esto no será posible mientras la historia de las religiones comparadas no avance más en ciertos medios de nuestra intelectualidad.

El interrogante tremendo que nos ofrece el Bushido es este: La moral materialista y la moral católica están hoy en lucha para apoderarse de lo más aprovechable del Bushido; ¿en cuál de ellas se inspirará definitivamente? Este es el problema. ACE BEDO.

Resfriados... Gripe...
RON NEGRITA BARDINET
En ponche, te, leche bien caliente o con limón y azúcar

Representante en Vitoria: URALDE

Nieve en la aldea

Por Francisco Isusi Ornes

Pálida yacía la linda doncella. Momentos antes de expirar, se crispaban sus manos de alabastro, desflorando un ramillete de rosas. Y de entre sus dedos cayó una lluvia de pétalos blancos, que cubrieron el virginal lecho.

Esta imagen, no sé si soñada o ruscitada del fondo de mi subconsciencia, me ha sugerido el tema.

Pasó la estación otoñal con su bello desfile de luces tintas en dulces melancolías. Un sol tímido, sin fuego, reanímó fugazmente la vida de la naturaleza. ¡Cuán bellos nos parecieron aquellos atardeceres de octubre!

¡Llegó el invierno con su cortejo de lluvias y ráfagas de viento helado. Y más tarde, en el desfile de los elementos, hizo su aparición la nieve. Hoy la he contemplado a mi gusto.

A través de los vidrios de mi ventana me ha parecido addivinar su semblanza. Fascinado ra visión, surgida quizá de los helados lagos del norte. Blanco, muy blanco su rostro. Blancos, muy blancos sus dedos. La veo pasar dejando flotar tras sí su cándida vestidura. Y mi fantasía se recoge en dulces evocaciones.

Del fondo de mi recuerdo siento alzarse silente y llena de encanto la estrofa, que junto con las primeras letras aprendimos a balbucear en la escuela de párvulos:

Era pura nieve y los soles m' hicieron cristal;
¡Bebe, niña, bebe la clara pureza de mi manantial.
¡Era pura nieve! Verdaderamente pura y bella...
Instintivamente, y como si quisiera incrementar el hechizo (Pasa a la página tercera)

A. Funeraria de V. Lauzurica.—Correría, 17.—Teléf. 1345

El niño
Antonio Julián Medina Anel - Quiroga
Subió al Cielo en la tarde de ayer,
a los 5 meses de edad
E. G. E.
Sus padres don Antonio y doña Julia; hermanas Alicia y María; abuelos, bisabuela, tíos, primos y demás parientes.
AL NOTIFICAR a sus amistades tan sensible pérdida les suplican asistan a la MISA DE GLORIA que se celebrará mañana sábado, a las ONCE, en la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir.
Vitoria 25 de febrero de 1944.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.
La conducción al Cementerio ha tenido lugar en la tarde de hoy.

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
† D. Pascual Díaz de Argandoña y Quevara
Que falleció en Vitoria el día 26 de febrero de 1943,
a los 69 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A. de S. S.
R. I. P.
Su resignada esposa, doña Claudia Alvarez de Arcaya; hijos don Ricardo, don Serafín, don Angel, doña María y doña Francisca; hijos políticos doña Francisca Arce, don Jesús Isasi Isasmendi y Ugarte y don José Ignacio Sagasti; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.
Al recordarla, usted tan triste fecha le ruegan lo tenga presente en sus oraciones y asista al Funeral de Aniversario que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana sábado, día 26, a las ONCE, en la parroquia de San Andrés, de Armentia, por lo que le quedarán muy agradecidos.
Todas las Misas que se celebren el mismo día en la iglesia parroquial de San Cristóbal, de Vitoria, y también en la parroquia de San Miguel las Misas de ocho en el altar mayor y la de nueve menos cuarto en el altar del Carmen serán aplicadas por su eterno descanso.
Armentia (Alava), febrero de 1944.
Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

QUINTO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA ILUSTRISIMA SEÑORA
Doña Mercedes Roza y Sors de Pérez
Delegada de "Auxilio Social" y Jefe de la Sección Femenina de I. F. E. T. y de las JON-S. de Pasajes (Guipúzcoa) en su Organización
Falleció en Vitoria el día 26 de febrero de 1939
Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A. de Su Santidad
R. I. P.
Su afligido esposo don Eduardo Pérez y Ruiz de Arcaute (Teniente Coronel de la Guardia Civil) y demás familia.
SOLIICAN a Vd. la encomienda a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Todas las Misas que se celebren el día 26 en Vitoria, en las Iglesias de San Miguel y RR. PP. Carmelitas, el Alabrado del Santísimo y Misas en las Capillas de las RR. MM. Reparadoras y Cementerio de Santa Isabel y todas las que se celebren en la Iglesia Parroquial de Pasajes Ancho (Guipúzcoa) en dicho día, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Vitoria, 26 de febrero de 1944.